

济宁高新区柳行街道创建法治文化建设示范基地

让居民潜移默化中受到法治文化教育

本报记者 孟杰 通讯员 李庆平

近年来,济宁高新区柳行街道以创建市级法治文化建设示范基地为总抓手,以“弘扬法治文化,建设法治柳行”为主攻方向,创新社会治理体制机制,依托深厚文化底蕴,融合地方传统特色,打造法治文化新载体,为辖区经济社会发展创造了良好的法治环境。

广场、社区、学校 法治文化宣传随处可见

近年来,柳行街道因地制宜,大胆创新,投入100多万元,着力打造五位一体的法治文化载体。

将法治文化与当地特色资源结合起来,在辖区的杨桥公园、杨柳雕塑公园、经达科技广场和综合文化广场等地先后建起融社会主义核心价值观、传统文化、科技普及和法治宣传于一体的法治文化公园。将与群众息息相关的传统文化、法治知识用生动的雕

塑故事和公益广告形式表现出来,让广大群众在休闲娱乐中轻松学法律、知礼仪、提素质。有条件的社区、乡村也相应建成法治文化小广场。

同时,在综合文化服务中心创设了法治宣教中心,设立法治书角,配备各类法律书籍、刊物和音像制品,供广大群众学习阅览。今年,街道在驻地投入200多万元建起集综治、信访维稳、普法、调解、法制宣传教育于一体的综治指挥中心,做到政策、资金、人员三落实,为广大群众无偿提供各类法律咨询和法律服务。

此外,在各中小学校都建



街道工作人员为居民提供政策法规咨询服务。

成法治宣教室,配齐相关图画、书籍,聘请司法、综治人员任学校法治副校长,为学生提供各类法治知识教育;利用街道、社区、村宣传栏、村务公开栏和法治文化宣传墙等阵地,以农村实用法律知识为主要内容,浅显易懂、图文并茂,群众易于接受,收到了良好的教育化的效果。

举办各类法治文化活动 潜移默化寓教于乐

为营造浓厚的法治文化氛围,街道采用多种形式开展融知识性、娱乐性和艺术性于一体的活动,丰富法治文化教育软环境,让广大干部群众受

到潜移默化的法治教育。

依托深厚传统文化底蕴,坚持“文化搭台、法治唱戏”,街道整合民间文化资源,组成济宁欢歌艺术团、佰艺艺术团和柳行街道老年艺术团等民间艺术团,定期深入社区、村、学校、企业开展文化惠民演出和送法下乡演出活动,把抽象的法律条文、法律观念、法律主张与社会生活、社会现象相结合,让群众在潜移默化中接受了法律知识。目前,已举办文化惠民演出15场,观众人数达6万多人。

同时,利用道德讲堂、文化讲堂和儒家讲堂播放“与法同行”——《法治中国》、《以案说法》、《法律讲堂》等节目,开

展“与法同行”活动。举办一村一法律顾问活动,从济宁市律师事务所聘请6名律师和法律专家担任街道6个社区的法治社区主任,每名律师担任3—5个村的法律顾问,定期深入社区、村进行普法宣传、法律服务,解答群众的各种法律疑难问题,化解各种矛盾纠纷。1—9月份,法律顾问进社区普法26次,化解各类矛盾纠纷28件。

为保证法治文化建设经常性开展,街道各部门联动,重点完善和创新机制,形成了“各司其职、共同参与、优势互补、有序运行”的法治文化工作联动机制和点面结合、全面覆盖的普法教育网络。



驻村律师每周都到社区提供法律咨询服务。

柳行街道推进农村危房改造工程,已有21户贫困户旧房变新房

厨卫齐全,贫困户免费住上新房



文/图 本报记者 孟杰
通讯员 郑新莹

“有了新厨房,下再大的雨都不用怕了。”济宁高新区柳行街道许厂村的李纪云看着住了半年的新房,仍然禁不住满脸喜色。去年,柳行街道将李纪云的住所纳入危房改造工程,用了一个月,为李纪云盖起了一所配备厨房和厕所的新房子。2016年以来,柳行街道共为辖区21户贫困户进行房屋改造,其中新建18户、翻修3户。



李纪云家的院子里生机勃勃。

住进去半年了 聊起来难掩欣喜

“今年的雨水多,院里的丝瓜长得特别喜人。”踏进许厂村李纪云家的院子,第一眼瞧见的就是满院子已经爬藤的丝瓜。青青的茎,绿绿的叶,还有藏在叶下的丝瓜,绿意盈盈。院子里,还有种在育苗箱里的韭菜苗和红彤彤的尖辣椒,在主人的打理下,整个院子生机盎然。

要搁在往年,宁愿院子里没什么收成,李纪云也不盼着多下雨。“现在都不能提,那时候一赶上雨天,外面下大雨,屋里下小雨,家里就我自己,放盆都接不过来。”李纪云唏嘘地说,虽然现在说着轻巧,但住漏雨的老房子里,那时候即使不下雨,每天也是提心吊胆的。

老伴去世后,李纪云就一直自己一个人生活,家里的老房子已经盖了20多年,因为年久失修内墙出现了裂纹,堂屋房顶的顶梁柱,也已经腐朽并出现了断裂。去年秋天,柳行街道将李纪云的房屋纳入危房改造范围,用了一个月时间,就在

原址上为李纪云盖起了一座配备厨房、厕所、围墙和大门的新房子。

“现在房子不漏雨,还有了独立的厨房、厕所,院墙、大门也是新的,院子里还铺上了水泥地。”说起新房子,李纪云到现在还是欣喜不已。一边说还在一边整理着,看不得一点院里有凌乱。现在,擦地、扫院子成了李纪云每天早起要做的第一件事。

仅3天就修缮完成 旧青瓦变新红瓦

沿着柳行街道东杨庄村的中心街往北走,路过一个十字路口,远远就能看到一处红瓦白墙的房子。而在一个多月前,这里还是一处低矮的青瓦房,凹陷的房顶看着就让人挺担心,与周围的房子显得格格不入。

这处老屋属于东杨庄村村民徐恩田,从旧青瓦变成崭新的红瓦,只用了3天时间。在今年的贫困户房屋排查中,东杨庄村帮扶干部发现徐恩田的房屋屋顶漏水严重,街道立刻着手安排人手对他的房屋进行修

缮。“这个老屋得有30年了,屋顶漏雨一年比一年严重。”由于家里条件不好,孤身一人的徐恩田常年在外帮人看工地。现在房子修好了,59岁的徐恩田也不打算走远了,就在家门口打点零工,好好把一个人的日子过起来。

除了徐恩田,今年得以平稳度过汛期的,还有王桥村的贫困户李德珍。“床边、饭桌上,一到下雨天都得摆上盆,现在都用不着了。”以往房间漏雨用来接水的瓶瓶罐罐,现在都被李德珍放在了衣柜顶上。

“从去年,街道就开始对辖区内所有贫困户的住房进行大排查,一共排查出15户危房,全部进行了新建。今年柳行街道又为6户贫困户改善了住房条件,其中3户为新建,3户为修缮。”柳行街道农业综合服务中心主任刘敏说,对于纳入危房改造工程的贫困户住房,街道会按照一户3万元、不低于70平米的标准对贫困户的住房进行新建,如仅需修缮,则按照每户5000元的标准。“以后每年汛期前,街道都会进行全面排查,以确保贫困户的住房安全。”刘敏说。